
Přílohy 

Příloha č. 1 Kvantitativní souhrnný výsledek dotazníkového šetření pro pěstouny 
 
Jste muž, nebo žena? 
 

Odpověď Počet 
Žena 78 
Muž 2 

 
Procentuální vyjádření zastoupení mužů a žen 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Žena; 78; 
97 %

Muž; 2; 3 %



Do 30 let; 2; 2 %

31-40; 18; 23 %

41-50; 33; …

51-60; 22; …

60 a více; 5; 6 %

Jaký je Váš věk? 

     

 Odpověď Počet Odpověď Počet 

 28 1 48 2 

 30 1 49 4 

 32 1 50 2 

 34 1 51 2 

 36 3 52 5 

 37 2 53 1 

 38 2 54 3 

 39 2 55 3 

 40 7 56 3 

 41 2 57 1 

 42 2 58 1 

 43 3 59 2 

 44 1 60 1 

 45 6 61 1 

 46 8 62 3 

 47 3 70 1 
 

Procentuální vyjádření věku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Bydlíte na venkově, nebo ve městě? 
 

Odpověď Počet 
Venkov 33 
Město 47 

 
 
Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 
 

Odpověď Počet 
ZŠ 4 

SŠ s výučním listem 10 
SŠ s maturitou 32 

VOŠ 9 
VŠ bakalář 5 
VŠ magistr 17 
VŠ doktorát 3 

 
Procentuální vyjádření nejvyššího dosaženého vzdělání 
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Na jakém pracovním úvazku jste byl/a, než jste se stal/a pěstounem? 

 
Odpověď Počet 

HPP 70 
DPČ 3 
DPP 4 

OSVČ 11 
Nezaměstnaný 1 

 
Procentuální vyjádření pracovního úvazku před pěstounskou péčí 

 

 
 
 
Jaká byla Vaše profese před pěstounskou péčí? 
 

Odpověď 
Lakýrník Manažer 
Vychovatelka 3x Terapeutka na dětské psychiatrii 
Webový poradce v právní poradně Administrativní pracovník 
Zdravotní sestra 5x Operátor výrobní linky 
Metodik Lektor vzdělávání dospělých 
Vědecký pracovník Sekretářka 
Osobní asistentka pro klienty s postižením Účetní 
Obchodní ředitelka – stále je Fakturantka 
Montážní dělnice Koordinátor aktivit 
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Speciální pedagog 3x Development manažer 2x 
Učitelka/pedagog 6x Vedoucí dopravy 
OSVČ – služby pro rodinu a domácnost Kuchařka 
Pracovník projektu sekvenační laboratoře Asistent pedagoga v MŠ 
Ekonom obchodního provozu Pečovatelka v DD 
Akvizice dotačních fondů Programátor – stále je 
Personalistka HPP, instruktorka OSVČ Specialista kontaktu se zákazníkem 
Prodavačka 2x Zubní technik 
Sanitářka Pracovník v sociálních službách 2x 
Aktivizační pracovník Odborný referent v pojišťovně 
Vedoucí prodejny OSVČ – účetnictví 
Podnikání v gastronomii a účetnictví Poštovní pracovník 
Fotograf Hypoteční poradce – stále je 
Chovatelka Doručovatelka 
Pokojská 2x Ředitel cestovní kanceláře 
Operátor zdravotnických setů a koordinátor Úřednice OSSZ 

 
 
Co pro Vás bylo rozhodující stát se pěstounem? 
 

Odpověď 
Pomoc dětem v nouzi 23x Citová vazba 
Dítě bez péče Vznikla rodinná situace 7x 

Chybělo mi malé dítě v rodině Smysluplná práce 
Nemožnost mít své vlastní děti 4x Touha starat se o děti 
Přišla jsem o práci a dělá to má sestra, tak 
jsem to chtěla zkusit pomoct dětem a jsem 
ráda. 

Já i manžel si myslíme, že děti jsou dar, o 
který se musí pečovat. 

Syndrom prázdného hnízda 4x 
Osobní setkání s dítětem, které jsme si 
později vzali do PP. 

Pocit naplnění Láska k dětem 

Nespokojenost v zaměstnání 
Na další dítě jsme byli staří. Rozhodli 
jsme se na PPPD. 

Sourozenec pro biologické dítě 3x Smysluplnost práce 7x 
Touha pomoci dětem, které neměly štěstí 
na vlastní rodinu. Vzhledem k mé profesi 
jsme si troufli i na dítě těžce zdravotně 
postižené. 

Prostě se to stalo, přivedly mě k tomu 
okolnosti. Na mně bylo jen se rozhodnout, 
jestli do toho půjdu, nebo ne. 

Společné rozhodnutí s manželem Volná kapacita 2x 
Chtěli jsme dítě do NRP a když jsme se o 
to začali zajímat, zjistili jsme, jak velký 

Byli jsme schváleni jako osvojitelé, ale 
bylo nám nabídnuto dítě, které nemohlo 



počet dětí není „právně volných k adopci“. 
Chtěli jsme alespoň některým z nich 
pomoci. 

být osvojeno, proto jsme se stali pěstouny, 
povzbuzeni úspěchem s prvním dítětem, 
jsme požádali ještě o další dítě, poté se 
narodili sourozenci dětí, které jsme 
rovněž přijali. 

Peníze, nechtělo se mi pracovat. 
Už na škole jsem věděla, že si jednou 
adoptuji dítě. Můj táta byl z adopce. 

Už od mých cca 15 let jsem věděla, že si 
jednou vezmu alespoň jedno dítě z DD 
nebo klokánku. Takže jakmile nastala u 
nás doma situace, kdy jsme mohli přijmout 
dalšího člena rodiny, tak jsem podala 
žádost. 

Altruismus spojený s masochismem, 
úřady popisovaný jako chtíč po penězích, 
kdy každý měsíc dotujeme život 3 dětí 
cca 10 000 Kč. 
  

 
Seřaďte motivační faktory sestupně od nejvíce po nejméně motivační. 
 

Odpověď Důležitost 
Pomoc dětem v ústavní péči 8,3 

Síla a energie vychovat další dítě 7,3 
Sourozenec pro biologické dítě 6,0 

Finanční ohodnocení 4,9 
Bezdětnost 4,6 

Příbuzenská pomoc 4,4 
Nezaměstnanost 4,3 

Víra/náboženské přesvědčení 3,8 
Jiné  1,5 

Jiné – rodinná tradice; pomoc rodinám; využití profese; osobní nenadálé setkání s úžasným 
malým človíčkem; oživení domácnosti – další radost a štěstí v rodině; aby novorozenci a 
děti do tří let nemuseli zažít ústavní péči. 
 
Jaký druh pěstounské péče jste zvolil/a? 
 
 

Odpověď Počet 
Dlouhodobá 53 
Přechodná 18 
Příbuzenská 9 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
Procentuální vyjádření zvoleného druhu pěstounské péče 

 

 
 
 

 
Z jakého důvodu jste takto zvolil/a? 
 

Odpověď Důvod 
Příbuzenská Rodinné důvody 

 
Nechtěla jsem, aby vnučka/neteř šla do 
DD 

 
 

Odpověď Důvod 
Dlouhodobá Vytvoření si dlouhodobého citu a vztahu 

 Mít rodinu 

 Mít dítě snad na celý život 

 Dříve jiná než DPP nebyla 
 
 

Odpověď Důvody 
Přechodná Můžu pomoc více dětem 

 Neudělám si k dítěti takový citový vztah 

 Z důvodu věku 

 Baví mě malá miminka 
 

Dlouhodobá; 
53; 66%

Přechodná; 
18; 23%

Příbuzenská; 
9; 11%



 
 
Kolik dětí máte v pěstounské péči? 
 

Odpověď Počet 
1 57 
2 9 
3 6 

3 a více 8 
 
 

Procentuální vyjádření počtu přijatých dětí do pěstounské péče 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Je něco, co Vás na pěstounské péči demotivovalo? (Během pěstounské péče, před 
pěstounskou péčí?) 
 

Odpověď 

Ne, o ničem nevím. 20x 
Na začátku pěstounské péče jsem se musela 

spolehnout na finanční pomoc od rodičů a dětem jsem 
vše kupovala ze svého. 

Systém. Za 15 let praxe jsem poznala 
spoustu lidí pracujících v oboru, 

myšleno OSPOD, kraj, doprovodná, 
soudy. Ale asi jen tři lidi z toho 

množství mohu označit za ty, kteří to 
dělají opravdu proto, aby pomohli 
dětem. Zbytek pracuje hlavně pro 

Přístup úřadu k dětem. Nemám pocit, že v současné 
době je to ve prospěch dítěte, ale spíše ve prospěch 
biologických rodičů. Když jsem začínala, bylo vždy 

na prvním místě dítě. 

57; 71 %

9; 11 %

6; 8 %
8; 10 %



zájem bio rodiny a ve strachu 
z nadřízených. 

Soudy, jejich lhůty, termíny… To, že 
ač platí jeden zákon, každý soudce si 

ho vykládá po svém. Stejně tak 
ostatní úředníci, matriky... Dále, že je 

stále možné umístit dítě do 
kojeneckého ústavu místo do PP. 

Zájem dítěte bývá často až na 
posledním místě, často na úkor 

žádostí bio rodičů. Úřady nutí dítě 
stýkat se s rodiči, kteří jim ubližovali, 

týrali je a zneužívali. Finanční 
ohodnocení u 1 dítěte. To, že jsem 
příjemce sociálních dávek místo 

služebního poměru – můj plat není 
brán jako plat, ale jako sociální 

dávka, nedosahuje ani minimální 
mzdy, banky mi tento příjem 

neuznají, nemohu dosáhnout na 
hypotéku... 

Byrokracie, papíry, posudky, čekání na soud, na dopis 
od soudu, na právní moc, na vyhledání od kraje, na x-

tou možnost, špatný výběr ze strany kraje, na to, že 
nás posuzuje člověk, který nás vidí 1x, max. 2x, a z 
toho usuzuje, zda zvládnu další dítě. Po přijetí dítěte 
nucené vyřazení bez možnosti se bránit. Možnost je, 

ale nesděluji ji, neinformuji. Trestání pěstounů 
vyřazením nebo finanční pokutou za nalezení 

vhodných pp a pod, snaha je trestána. Kraj neuvolňuje 
do republikového registru, nepáruje děti. Je toho 

hodně. A nejsme zaměstnanci, jsme pobírající soc. 
dávky. 

Úřady a jejich jednání Dlouhé čekací lhůty 12x 

Povinné opakující se školení každý 
rok, kontroly z OSPOD a 
doprovázející organizace 

Zasahování a udávání od biologické rodiny 

Pomalá práce soudců Biologičtí rodiče 6x 
Složitost úředních a soudních 

procesů, spousta povinností a málo 
práv… 

Finanční podhodnocení 

Nefunkční systém 5x Ne, vím, proč to dělám, proto překážky přijímám 
v pohodě. 

Porucha attachmentu u dcery. 
Hněvivé a nenávistné chování vůči 
naší rodině.  

Máme v kraji štěstí na odborníky, myšleno zejména 
OSPOD, ale i soudy, navíc máme sami zkušenost z 
pomáhající profese, tedy s motivačními zádrhely se 

nepotýkáme. 



Demotivace přichází s kurzem 
pěstouna. Celý ten kurz mi připadal 

jako vymývání mozku svobodně 
myslícímu člověku. Vlastně potom už 

jen říkáte, co chtějí sociální 
pracovnice slyšet. Když jsem na sebe 

četla posudek psycholožky, na 
základě mého vystupování v průběhu 
konání třídenního kurzu, byl naprosto 

zcestný. Domnívám se, že celý 
systém pěstounské péče je 

demotivující a ze strany státu 
naprosto nepružný a zkostnatělý. V 
některých životních situacích mám 
pocit, že jsem stále pod kontrolou, a 

to je mi nepříjemné. Proč nejsou takto 
kontrolováni biologičtí rodiče, kteří 

selhali? 

Neznalost politiků o PPPD, když o ní rozhodují a 
netuší, o co se jedná. Neustálá edukace odborných 

pracovníků – soudců, sociálních pracovníků… prostě 
všech, kdo mají být partnerem při řešení situace 

ohrožených dětí. Někdy máme pocit, že jenom nám 
jde o potřebu řešit situaci dítěte a zbytečně 

neprodlužovat provizorní řešení, kterým institut PPPD 
je! 

 
 
Je něco, co by Vaši motivaci ještě zvýšilo? 
 

Odpověď 
Ne 20x Péče o dítě s postižením 

Poradna nebo podpora, kde by se pěstouni mohli 
poradit (o mentálním zdraví dítěte, o vývoji 

dítěte, rady k pěstounství). 

Vidět, že nejdůležitější je zájem dítěte, a 
tím by se měli všichni řídit. Omezit práva 
bio rodinám, které často dělají dětem ze 

života peklo i přesto, že s nimi nevyrůstají. 

Více školení  Práce OSPOD a rychlejší práce soudů 
Bylo to mé nejlepší rozhodnutí v živote, uvažuji 

do budoucna, že pomůžu ještě jednomu. 
 

Zjednodušení nutných formalit, větší podpora a 
úcta od společnosti.  

Podpora psychologa 
Nejsou peníze na psychoterapii. 

Odlehčení... Hlídání. 
Pomoc při kontaktu s biologickou rodinou. 

Možnost stýkat se více s ostatními 
pěstouny. Sportovat. Hrát hry. Z majoritní 

společnosti jsme lehce vytlačováni. 

Lepší chování sociálních pracovnic Šťastné dítě 
Rychlejší proces 4x Zvýšit prestiž pěstounů 

Větší práva pěstounů Lepší finanční ohodnocení 10x 
Zvyšuje ji, když vidím, jak děti prospívají. Přehlednější a funkční systém 5x 
Přístup kraje k dlouhodobým žadatelům o 

pěstounskou péči Zájem o co nejrychlejší umístění dítěte 5x 

 
 
 



Změnila se během pěstounské péče Vaše finanční situace? 
 

Odpověď Počet 
Zlepšila 13 
Zhoršila 27 

Nezměnila 40 
 

Procentuální vyjádření finanční situace během pěstounské péče 
 

 
 
Považujete finanční ohodnocení pěstounské péče za odpovídající? 
 

Odpověď Počet 
Ano 17 
Ne 49 
Jiné 14 

 
 
Jiné – Neděláme to pro peníze. Vždy je co zlepšovat. Peněz málo nemáme. Ale jak byste 
chtěla zaplatit například to, že jsme 8 let nespali celou noc v kuse? Dlouhodobá PP je už 
nyní ohodnocena dostatečně, ale přechodná nikoliv. Financování PP je katastrofální, je to 
plivnutí do tváře dlouhodobým pěstounům. Záleží na konkrétním případu. Máme vyšší 
výdaje na jídlo z důvodu alergie na některé potraviny. Já to pro peníze nedělám, ale finanční 
odměna není žádné terno. U péče o jedno dítě je částka nedostatečná. Ale syn má PNP. V 
našem případě je PP velmi odborná pod supervizí terapeuta, ocenění je nezbytné. Ano, ale 
jen proto, že mám dítě postižené. Ten, kdo to dělá pro peníze, je vůl, pardon… 
 
 

13; 16 %

27; 34 %

40; 50 %



 
Příloha č. 2 Kvantitativní souhrnný výsledek dotazníkového šetření pro osoby bez 
zkušenosti s pěstounskou péčí. 
 
Jste muž, nebo žena? 
 

Odpověď Počet 
Žena 64 
Muž 16 

 
Procentuální vyjádření zastoupení mužů a žen 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Žena; 64; 80 
%

Muž; 16; 20 
%



Do 25 let; 
32; 40 %

26-35 let; 
20; 25 %

36-45 let; 
11; 14 %

46-55 let; 
13; 16 %

56-65 let; 
3; 4% 67-77let; 1; …

Jaký je Váš věk?  
 

Odpověď Počet Odpověď Počet 
17 1 40 2 
20 3 41 1 
21 2 42 2 
22 5 43 1 
23 4 44 1 
24 6 46 3 
25 11 47 3 
26 9 48 2 
27 1 49 1 
28 1 50 1 
30 2 51 1 
32 4 52 2 
33 2 56 1 
35 1 58 1 
36 2 62 1 
39 2 77 1 

 
 

Procentuální vyjádření věku  
 
 
 
 
 

    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Bydlíte na venkově, nebo ve městě? 
 

Odpověď Počet 
Venkov 15 
Město 65 

 
Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 
 

Odpověď Počet 
ZŠ 4 

SŠ s výučním listem 5 
SŠ s maturitou 30 

VOŠ 8 
VŠ bakalář 15 
VŠ magistr 17 
VŠ doktorát 1 

 
 

Procentuální vyjádření nejvyššího dosaženého vzdělání 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 5

30

8

15
17

1
0

5

10

15

20

25

30

35

ZŠ SŠ s výučním
listem

SŠ s maturitou VOŠ VŠ bakalář VŠ magistr VŠ doktorát



Popište v krátkosti pěstounskou péči 
 

Odpověď 
Náhradní rodinná péče Krátkodobá placená adopce 

Péče po dobu, kdy není biologická rodina 
schopna se o své dítě postarat. 

Jedná se o formu náhradní rodinné péče, 
ke které dochází ve chvíli, kdy se rodič 

není schopen postarat o své nezletilé dítě. 
Pěstounská péče je na rozdíl od adopce 

placená. Pěstounem mohou být například 
prarodiče dítěte. 

Není to adopce. 
Péče o dítě, o nějž se rodiče nechtějí, 
nemohou starat, ale mají na něj právo. 

Pěstounství je do 18 let dítěte. 

Péče o dítě, které není biologické ani 
adoptované do rodiny za určitou odměnu. 

Je to náhradní rodinná péče, probíhá v 
pěstounské rodině, pěstouni získávají 

finanční odměnu a snahou je dítě umístit 
opět do primární rodiny, pokud to bude 

možné. 

Jedna z forem náhradní rodinné péče. 
Rozhoduje soud. Je krátkodobá i dlouhodobá. 

Dítě žije v rodině pěstounů. 

Pěstounská péče je forma NRP, kdy dítě 
vyrůstá u jiných osob (úplně cizí, často 

prarodiče). Jednou z podmínek je stávající 
kontakt s biologickou rodinou. 

Státem dotovaná náhradní rodinná péče, kdy 
pěstoun přijímá dítě na různě dlouhou dobu. 
Většinou jsou pěstouni vyhrazení na určitý 

věk dítěte. Pěstoun dítě zastupuje v běžných 
věcech, ale plně biologického rodiče 

zastoupit právně nemůže. 

Jde o krátkodobou „výchovu“ dětí v 
náhradních rodinách. Děti cestují z rodiny 

do rodiny. 

 
Máte přehled o finančním ohodnocení pěstounské péče? Vyberte finanční 
ohodnocení, které je dle Vašeho názoru odpovídající 
 

Odpověď v Kč Počet 
10 000–15 000 23 
15 000–20 000 30 
20 000–25 000 12 
25 000 a více 9 

Jiné 6 
 
Jiné – Do 10 000 Kč. Není přehled o finanční situaci pěstounské péče. Záleží na počtu a 
věku dětí. 
 
 
 
 



Uvažoval/a jste někdy o pěstounské péči? Z jakého důvodu? 
 

Odpověď Počet 
Ne 61 

Ano 16 
Možná 3 

 
Procentuální vyjádření uvažování o pěstounské péči 

 

 
 

 
Důvody uvažování či neuvažování o pěstounské péči 
 
Odpověď                  
Neuvažoval/a. Z důvodu věku, zázemí, mám své vlastní děti, jsem student.                  
Uvažovala. Každé dítě si zaslouží milující rodinu, a pokud to finanční a časová situace 
dovoluje, ráda poskytnu pomoc druhým.                  
Možná v budoucnu ano. Nejsem si jistá, zda chci vlastní dítě a je to relativně 
výhodnější než adopce.                  
Ano, pokud bych nemohla mít své vlastní děti.                  
Ne, nemám ještě ani vlastní děti, tudíž bych pěstounem ani být nemohla. Případně už 
bych si dítě raději adoptovala, a tím přijala za své, než jen „odchovávala“ na krátkou 
dobu a pokaždé vítala nové a další děti v mé domácnosti.                  
Zatím ne. Nemám své děti, abych se uměla starat o jiné a dala jim, co potřebují.                  
Neuvažovala. Chtěla bych mít své vlastní děti a jim se plně věnovat.                  
Ano, myslím, že taková péče je lepší než dětský domov.                  
Ano, když jsem viděla na internetu reklamy na dětské domovy, že potřebují příspěvek. 
Řekla jsem si, že jednou, když budu mít prostor a peníze, tak bych třeba i pomohla, ale 
vše záleží na tom, v jaké situaci bych byla. 

61; 76 %

16; 20 %
3; 4 %



Ano. Až budu starší a budu mít odrostlé děti, ráda bych byla pěstounem na 
přechodnou dobu.           
Uvažovala, protože bych chtěla pomoci těm dětem, které nemají to štěstí vyrůstat v 
milující rodině.           

 
 
Uvažoval/a byste o pěstounské péči v dlouhodobé nezaměstnanosti? 
 

Odpověď Počet 
Ano 23 
Ne 57 

 
Procentuální vyjádření zájmu pěstounské péče v dlouhodobé nezaměstnanosti 

 

 
 

Seřaďte motivační faktory sestupně od nejvíce po nejméně motivační 
 

Odpověď Důležitost 
Pomoc dětem v ústavní péči 7,7 

Příbuzenská pomoc 7,1 
Bezdětnost 6,9 

Sourozenec pro biologické dítě 5,4 
Síla a energie vychovat další dítě 5,3 

Finanční ohodnocení 4,6 
Nezaměstnanost 4 

Víra/náboženské přesvědčení 3,1 
Jiné  1,1 

 
Jiné – o jiné než příbuzné dítě bych nebyla ochotná se starat. 
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Procentuální vyjádření motivačních faktorů 
 

 
 
 
 
Je něco, co by Vás od pěstounské péče odrazovalo? 
 

Odpověď 
Náročnost výchovy a zodpovědnost 5x 
Ne 21x 
Vlastní děti a rodina 
Národnost a geny dítěte 8x 
Biologická rodina si může dítě vzít 
zpět 
Upnutí se na dítě 
Zdlouhavý proces a administrace 3x 
Můj věk 
Časová, fyzická a psychická náročnost 
Špatné finanční ohodnocení 
Neznalost biologické rodiny 
Přijmutí přijatého dítěte vlastními 
dětmi 
Byrokracie 2x 
Není to mé vlastní dítě 
Nejsem mateřský typ 

7,7
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Kolik dětí byste byl/a ochoten/na přijmout do pěstounské péče? 
 

Odpověď Počet 
1 36 
2 26 
3 1 

Jiné 17 
 

Procentuální vyjádření ochoty přijmout dítě do pěstounské péče 
 

 
 

Žena; 78; 
97 %

Muž; 2; 3 %


